


焦作市“十四五”城市供水管道
老化更新改造方案
为贯彻落实党中央、国务院和省、市相关决策部署，为保障人民群众生命财产安全、满足人民群众美好生活需要，强化统筹协调，建立健全推进机制，加快更新改造城市市政老化管道和设施，提高市政管道运行安全性、可靠性，促进市政基础设施安全可持续发展。根据河南省住建厅《关于做好城市燃气等市政管道老化更新改造工作的通知》（豫建城建〔2022〕14号）要求，制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，城市市政管道老化更新改造是重大的民生工程和发展工程，推进实施市政管道老化更新改造，有利于维护群众生命财产安全，有利于维护城市运行安全，有利于促进有效投资、扩大国内需求，对满足人民群众美好生活需要、推动城市更新、保障城市安全有序运行、促进城市高质量发展具有十分重要的意义。
二、工作目标
在全面摸清城市供水管道老化更新改造底数的基础上，分批分类进行更新改造，“十四五”期间计划开展13.365公里老旧城市供水管网工程任务。
（一）坚持“以人为本、规划先行、因地制宜、建管并重”原则，建立健全适应更新改造需要的政策体系和工作机制，并将城市供水管道老化更新改造纳入“十四五”重大工程，分批分类进行更新改造。力争在“十四五”末，基本完成城市供水管道老化更新改造任务。
（二）立足提升城市公共供水服务保障能力，针对材质落后、使用年限较远、运行环境存在安全隐患、不符合相关标准规范规定的老化管道和设施（包括：全部水泥管、石棉管、无防腐内衬的灰口铸铁管、运行年限满30年经评估存在卫生安全隐患）进行更新改造。
三、供水管网现状
（一）城市供水管网现状
焦作市供水管网经过建国六十多年的发展，管网长度已由建国初期的10余公里，发展到现在的管网总长度1000余公里（DN50及以上），管网的供水管材主要为球墨铸铁管、灰口铸铁管、PE管，另有少部分钢管、水泥管和玻璃钢管，其中钢管、水泥管和玻璃钢管属落后淘汰管材。
（二）主要存在问题
1.管材混杂，事故增加。
随着城市建设的不断发展，城市供水格局发生了较大变化。为适应城市供水发展的需要，将不同时期或不同地区的供水管网进行联网供水，出现了管材混杂的情况，承压标准较低的管段处于超负荷运行状态。
2.管径偏小，水压不足。
部分城市中心城区或局部地区供水管道偏小，成为供水颈瓶，供水压力明显不足，断水现象时有发生，给居民用水带来不便，群众反映强烈。
3.管压增高，漏水严重。
由于新建水源工程，将地下水源更换为地表水源，或增大地表水源比例，为弥补被替代的补压井的压力损失，提高了管网压力，超出原设计标准，一部分管道破损，管网漏损严重。
4、管网老化，超限运营。
供水管网出现老化，老城区问题尤为突出，供水管网铺设时间较长，管材质量差，长期超限运行，年久失修，老化严重，造成爆管以及各种形式的明漏、暗漏。
四、改造方案
（一）工作原则
1.保证质量，以人为本。
将改善和提高居民生活质量放在首位，本着供水无小事
的服务理念，以为民办实事、办好事的宗旨，切实解决居民
用水的水质、水压等问题。
2.完善机制、协调推进。
按照“政府统筹、企业实施”的原则，做好市政老旧供水管网改造方案(计划)编制、工作推进、信息统计与报送等工作；建立部门联动协调机制，研究解决遇到的困难和问题；简化项目审批程序，开辟城市老旧管道更新改造项目审批绿色通道，精简审批事项和环节，实行联审联批、容缺办理；建立工作督导检查机制，推进更新改造工作顺利实施。
3.明确责任，分步实施。
改造过程中涉及相关街道、办事处、相关单位要落实责任、分工协作、分步推进，在全面排查摸底的基础上，按照先急后缓、先易后难、综合改造的原则合理制定改造计划，切实把老旧供水管网改造工作落实到位。
（二）改造范围
以城市供水管道老化更新改造为对象，对材质落后、使用年限较长、运行环境存在安全隐患，不符合相关标准规范规定的老化管道和设施。包括：全部水泥管、石棉管、无防腐内衬的灰口铸铁管，运行年限满30年经评估存在卫生安全隐患的。
（三）改造目标
将供水管道老化更新改造纳入“十四五”工程，分批分类进行更新改造，力争“十四五”末，基本完成供水管道老化更新改造任务。
五、保障措施
(一)紧盯目标任务，加强任务进度
严格按照“十四五”城市供水管道老化更新改造方案的要求，按照时间节点，按时按量，完成整治任务。
(二)依法合规施工，严格竣工验收
按照合法程序选取具有相应资质的施工单位进行施工，并做好工程监管工作。组织竣工验收、相关工程施工，验收资料整理归档，并对水用户实施到户管理服务。
(三)强化风险防控，严格质量监管
落实监管责任，加强更新改造全过程管理。项目改造前，充分利用技术手段，检测分析外部自然环境和管道内部运行环境，全面预测改造风险。项目施工时，严格遵守管道工程施工规范，强化施工质量监管；严把管材质量关口，新建和改造管线统一采用新型长寿命管材，杜绝劣质管材入地；落实从业人员安全操作技术规程，购置和配备安全防护设备、仪器；做好断交、停供等社会应急保障工作，减少对道路通行和停水等社会影响。项目竣工后，严格执行施工验收规范。重点做好并网连接测试和管网运行监测，确保管网运行安全。推动市政管道分片区统筹改造、同步施工并做好废弃管道处置，避免改造工程碎片化、重复开挖、“马路拉链”、多次扰民。
(四)做好项目统计，及时报送信息
供水老旧管道设施改造已列为市城管局年度重点项目任务，为全面掌握改造项目的进展情况，各项目实施单位在改造期间于每月5日前向公用事业科上报改造进展情况。
联系人：张鑫，邮箱：jzcgsyk@163.com，电话3557257。
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